

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

ANO VII.

NUMERO 1460

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela: un mes. : : : peseta.
Exterior: trimestre. : : : 3'50.

A las madres de familia LA SALUD DE LOS NIÑOS

Para conseguir una fácil *denticion*, librándoles de los accidentes muchas veces graves que esta acarrea dar á vuestros hijos.

DENTICINA RECONSTITUYENTE, que es superior á todas las conocidas y cuyo uso esta exento de peligros.

No confundir a con las demás denticias.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías á 2 PESETAS cada caja con 20 papeletas y la instrucción para su uso.

En Orihuela: Farmacia de D. JOSÉ MARÍA FRANCO, Plaza de la Constitución, número 7.

JOSÉ MARTÍNEZ COSTA CALLE MAYOR.

Gran depósito de papeles pintados para habitaciones, artesonados para techos, imitaciones tapices, cueros y maderas de todas clases, cenefas, zócalos y todo lo concerniente á este artículo.

PRECIOS BARATOS.

INTERESANTE.

Depósito de materiales de albañilería de FRANCISCO SÁNCHEZ, calle de Santiago.

Tuberías, sifones, fregadores, florones y adornos en yeso y alfarería. Yeso blanco, losetas de fuego, porlán, azulejos de Valencia, mosaicos hidráulicos de las mejores fábricas; baldosín de Santa Cruz y cementos para rebocos de fachadas.

PRECIOS BARATOS.

INTERESANTE

En el nuevo establecimiento de pañería de Eleuterio García, calle Mayor, 14, se ha recibido un completo y variado surtido de lanas, tricots, gergas, vicuñas, cheviots, estambres, driles, mallorcas y otros géneros propios para la presente estación, todo á precios de fábrica.

DE TODAS PARTES.

Literatura familiar china

En los documentos epistolares de China hay modos distintos de graduar los sentimientos que quiere expresar el autor de cualquier misiva, valiéndose para ello, no solamente de las frases hechas, sino hasta de los caracteres de la escritura. Cuando un chino quiere expresar frialdad hacia un amigo ausente, comienza diciendo:

«Hace algunos días que no nos hemos visto.» Si, por el contrario, desea hacer notar su efecto, dice: «Desde la distancia á que me hallo, no dejo de desear que las bendiciones de la vida y las alegrías de la fortuna lluevan sobre vos.»

Después entra en el objeto de su carta, evitando siempre el empleo del pronombre personal.

A este efecto se designa á sí mismo con el nombre «nuestro hermano menor», escribiendo tales palabras en caracteres imperceptibles para hacer resaltar la propia humildad.

Si habla de su casa, dice siempre: «Mi

JUEVES 16 DE JULIO DE 1891

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

albergue miserable»; ó, para extremario más: «Mi albergue en ruinas.»

Si se refiere á la casa de la persona á quien se dirige, es siempre un palacio encantado, «ó un palacio de perlas».

Cuando trata de terminar una epístola, al ir á afirmarla, lo hace diciendo antes: «Vuestro estúpido hermano menor os saluda hasta el suelo.»

Muchas veces se valen de los mismos geroglíficos para expresar con mayor fuerza el valor de sus palabras, y representan un cráneo sobre el césped, como para indicar que su frente toca la tierra.

Las manifestaciones de gratitud expresanlas en una forma particular, apelando siempre á las hipérbolas más estúpidas. Si la persona á quien escriben se halla enferma, hablan de la ansiedad que les consume, y refuerzan las palabras pintando un corazón sujeto con fuertes ligaduras, como para indicar que se halla paralizado en el todo movimiento.

Después recomiendan al enfermo que cuide su preciosísima persona, y si entra en periodo de mejoría exclama: «No sé si me enloquecerá tan extraordinaria alegría.»

Todo esto que á nosotros nos parece exagerado, es lo más natural para los chinos, entre los que la etiqueta tiene reglas tan estrechas y numerosas, que con la mayor facilidad puede cometerse una omisión que sea causa de un grave ultraje. Sábase que la escritura china se traza en columnas verticales comenzando por el angulo de recho superior del papel.

En circunstancias ordinarias cada columna termina al final de la página; pero cuando el nombre ó la dignidad de la persona a quien se dirija tiene que ser escrito, la etiqueta exige que la columna se interrumpa, y que las primeras palabras de la columna siguiente se eleven un rango ó dos sobre el nivel general, porque las consecuencias de la descortesía se notan fácilmente.

Escribir el nombre de una persona ó de un país en el cuerpo de una columna, constituye en China el ultraje más sangriento que pueden expresar palabras europeas. Por esta razón cuidan tanto los intérpretes de los pueblos occidentales de no verter expresiones ni cometer deslices que puedan ser causa de alguna falta; pero por mucho cuidado que pongan, seguro es que las más de las veces cometan indiscreciones por efecto de las infinitas variedades de fórmulas que emplean los hijos del Celeste Imperio.

SUELTO Y NOTICIAS

Equivocadamente dijimos ayer que el Sr. Lafuente se había encargado interinamente de la primera tenencia, siendo así que la tenencia de que dicho señor se ha hecho cargo ha sido de la segunda por haberse ausentado con licencia el Sr. García Lidón.

Mañana á las siete y media tendrá lugar el traslado desde las casas-consistoriales á nuestra Santa Iglesia Catedral del tradicional «Oriol» por nuestro Excmo. Ayuntamiento, trasladándose después en unión del cabildo Catedral y acompañando á las efigies de Santas Justa y Rufina, á la iglesia parroquial propia de las referidas Santas, donde se celebrará la acostum-

brada solemne función commemorativa de la epopeya gloriosa de la reconquista de nuestra ciudad.

La banda municipal estrenará mañana al trasladar el «Oriol» de las casas-consistoriales á la Santa Iglesia Catedral, un bonito pasodoble titulado «El Pájaro», compuesto expresamente para este acto por el digno director de nuestra banda y particular amigo nuestro D. Federico Rogel.

Dicho pasodoble ha sido dedicado por su autor como amistoso recuerdo á nuestro director el Sr. Ferris.

Agradecemos en lo que vale esta nueva prueba de la particular amistad que siempre ha profesado á nuestro director el Sr. Rogel.

Esta noche brillarán sobre las ruinas de nuestro castillo, las dos luces tradicionales que recuerdan las dos estrellas que según la tradición vinieron á pararse sobre el castillo en la noche de la reconquista.

Varios vecinos de la calle de Calderon se nos quejan de que una turba de chiquillos sienta en la calle citada sus reales entretenimientos en jugar «al marro» y otros parecidos y molestando grandemente al vecindario y obstruyendo la vía pública.

Traslado al teniente alcalde del distrito.

A causa sin duda de que en el matadero no hay la limpieza y pulcritud necesaria, hay por aquellos alrededores un insopportable hedor que no es nada conveniente para la salud pública.

Si los señores que componen la comisión de Rastro se hubiesen tomado la molestia como es su obligación de girar una ó varias visitas á aquel establecimiento, inspeccionando si se cumplían las prescripciones que la higiene aconseja hubiera desaparecido ese foco infeccioso, y no comeríamos carnes impregnadas tal vez de miasmas y gérmenes nocivos á la salud pública.

Veremos si en vista de nuestra denuncia toma alguna providencia la alaudida comisión.

Pero Señor, tiene comisiones nuestro Ayuntamiento?

Lo preguntamos porque los servicios á ellas encomendados están en el más completo abandono.

Prueba al canto. Existe una comisión de paseos exclusivamente.

Solo hay dos paseos principales en Orihuela y para cuidar de ellos basta un solo individuo teniendo buena voluntad; pues bien, á pesar de haber tres individuos encargados de los paseos, el de la Puerta Nueva, que por hallarnos en verano están frecuentado principalmente por las noches, se halla en un estado tal de suciedad y abandono, que la mayor parte de las noches es muy difícil hallar un pedazo de asiento limpio en que poder sentarse.

Y suprimimos los comentarios á que la cosa se presta, dejando que los haga el público y los mismos individuos de la comisión.

Vamos á cuentas señores comisarios del alumbrado, ¿que delito hemos cometido los vecinos de determinadas calles para que se nos deje á oscuras algunas horas antes que al resto de la población?

¿No contribuimos como los demás á las cargas del comun?

Pues porqué en algunas calles, por ejemplo en la de Barrio Nuevo, que por lo mismo que son más retiradas necesitan más de alumbrado, no había anoche á las once y media ni un solo farol encendido y la mayor parte de las noches antes de las once se apaga el farol colocado entre la calle arriba citada, la de San Antonio y la plaza de la Pia?

Esta noche á las primeras oraciones serán trasladadas las venerandas imágenes de Santas Justa y Rufina, desde su propia iglesia á la Santa Iglesia Catedral.

A dicho acto concurrirá nuestro Ayuntamiento y la banda municipal.

Se ha publicado el número 182 de «La Última Moda», que contiene elegantes modelos de trajes para señoras y niños, preciosas labores y variada lectura. El regalo de dicho número consiste en una hoja con tres patrones de tamaño natural, y al dorso, primorosos dibujos para bordados. El precio de éste, como el de los demás de la publicación, es de 25 céntimos. «La Última Moda» se publica todos los domingos, pudiendo hacerse suscripción á tres pesetas trimestre, dirigiéndose á la Administración en Madrid, calle de Claudio Coello, número 13.

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará EL DIARIO.

Esta noche de 9 á 11 tendrá lugar en la plaza de la Fruta la serenata que todos los años dedica nuestro Ayuntamiento á las Santas hermanas Justa y Rufina.

Son curiosos los siguientes datos que acerca del matrimonio publica un periódico:

«Los individuos de Oceanía consideran el matrimonio como un contrato temporal rescindible á voluntad de las partes. Basta que la vida común disguste á uno de los cónyuges, para poder separarse y contraer nuevo enlace.

En ciertas islas del Mar del Sur los salvajes engordan á sus mujeres y se la comen.

Los cafres cortean á puñetazos á las que pretenden por esposas. Estas cuando se hallan mojadas de contusiones se deciden á rendirse á tan amables agasajos.

Una viuda no puede contraer nuevas nupcias si no á condición de perder una falange de un dedo.

INTERESANTE.—Advertimos á nuestros lectores por lo que pueda convenirles que en el café Europeo y en la posada del Sol, se espanda la nieve al precio de cinco céntimos libra.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy 16 de Julio de 1891.

El salón con escasa concurrencia de concejales, uno más del número indispensable para que pudiese celebrarse sesión.

En uno de los ángulos, el histórico pendón, emblema de nuestras patrias glorias, coronado por el clásico «Oriol», que aparecía como posado en la extremidad del asta, presidiendo el acto y pidiendo estrecha cuenta á nuestros ediles del cumplimiento de sus respectivos deberes como representantes del pueblo que les llevó allí para que velasen por sus intereses morales y materiales, no para que como hoy cumpliesen deprisa y corriendo con la fórmula de celebrar sesión.

Numeroso público que acudía á presenciar las discusiones de nuestra Excmo. Corporación y ha salido chasqueado porque allí no ha pado nada, *no habian asuntos de que tratar* y los pocos señores concejales que á la sesión han asistido tal vez molestados por el calor que se dejaba sentir y pesaroso de no haber seguido el ejemplo de los que se quedan en casa importando un ardite la cosa pública, deseaban salir del paso pronto y retirarse á sus respectivos domicilios, para quedarse frescos y en zapatiillas.

Este era el aspecto que presentaba esta

mañana al salón de sesiones de nuestras Casas-Consistoriales.

A las once menos cinco minutos (nótese que la hora designada para las sesiones es la de las 10) por no haberantes número suficiente de señores concejales declaró el Sr. Pescetto abierta la sesión con asistencia de los concejales señores Brotons, Torres, Payá, Ramos, Saenz (D. Felipe), García Cubero, Lafuente, Burunda, López, Balaguer, Honorio, Turon y Bueno.

Leída y aprobada el acta de la anterior y dado cuenta del despacho ordinario, que fué corto y de escaso interés, manifestó el Sr. G. Burunda que el estado que la administración de consumos presentaba cumpliendo la petición hecha por él á la comisión en la sesión anterior, no le satisfacía, puesto que no especificaba y no se ajustaba á lo que él había pedido.

El Sr. G. Cubero, (que vino á la sesión desde sus posesiones marchándose después) rogó al Sr. G. Burunda que asistiese á la primera reunión de la comisión y se tomaría nota de lo que pedía para complacerle.

Pidió la palabra el Sr. Lafuente: (especialización general,) todo el público creía iba á esplanar la interpelación que sobre la Casa de Beneficencia tenía anunciada, pero el Sr. Lafuente estimó oportuno dejar la interpelación citada para mejor ocasión y defraudando las esperanzas de los que creían que hoy se abogaría por la moralización de aquel establecimiento benéfico, en el cual según él dijo, se cometían hoy abusos en contra de los infelices asilados. estimó más pertinente hacer al Ayuntamiento una moción para que nombrase guarda de río gratuito y con las atribuciones oportunas, á un pescador de confianza, con objeto de impedir que pescadores de mala fe agoten la riqueza ictiológica de nuestro río, pescando por el procedimiento del rayo y otros prohibidos por la ley, acordando la corporación á propuesta de dicho señor concejal, designar para aquel cargo al conocido industrial D. Juan Rogel.

También propuso el mismo Sr. Lafuente que en vista del calor que se dejaba sen-

tir, las sesiones se celebrasen á las cinco y media de la tarde, lo que aprobó la corporación por unanimidad.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar.....! se levantó la sesión á las once y 25 minutos, retirándose muy satisfechos nuestros ediles á descansar de las fatigas del dia.

COMENTARIOS

DEL PÚBLICO:—Muchos y muy sabrosos eran los que se hacían á propósito de la excepcional importancia que ha revestido la sesión de hoy.

Se esperaba que un Ayuntamiento formado por tantas y tan diversas minorías, fuese un Ayuntamiento en que del calor de la razonada y continua discusion de todos y cada una de las cuestiones que se presentasen, saldría una administración correctísima (1) hecha con toda claridad ante los ojos del público y que cada una de las agrupaciones políticas representadas en la Excm. Corporación, queriendo recabar para sí y para el partido que para aquel cargo les designó, la gloria de que debiese Orihuela á su iniciativa una serie de mejoras morales y materiales, presentasen proposiciones incidentales y proyectos de reformas que redundasen en beneficio de nuestra ciudad.

Buen chasco se han llevado los que tales cosas esperaban y buen chasco también se llevaron los que todo lo esperaban de la actitud que en las primeras sesiones tomó la minoría liberal.

Aquí nos cansamos pronto de todo y las sesiones siguientes, tendrán si Dios no lo remedia, la misma ó menos importancia que la de hoy.

También se censuraba ágridamente á el crecido número de concejales, que importándoles poco al parecer lo que ocurrir puebla en el seno de la Corporación y como diciendo «ahí queda eso, arraigalos» no asisten á las sesiones cuando su cooperación es iniciativa podrían ser beneficiosas para los intereses de comun.

(1) Conste que no queremos decir con esto que la actual administración sea menos correcta, sino que el público esperaba por medio de las discusiones poder seguir paso a paso todos los actos de la actual corporación municipal.

En cuanto al cambio de actitud del Sr. Lafuente... pero preferimos recopilar las impresiones recogidas con algunas advertencias que creemos deber hacerle al comentar por nuestra cuenta.

NUESTROS:—Por nuestra parte, creemos que Orihuela no está tan sobrada de bienestar y mejoras que no necesite, se dedique por los que el pueblo puso al frente de la cosa pública toda su actividad y atención al estudio de reformas beneficiosas para la población.

No basta señores concejales representar al pueblo en los actos oficiales, celebrar una sesión semanal y después de enterarse del despacho ordinario retirarse á casa todos satisfechos, es necesario algo más, el público exige y Vdes. tienen deber de velar por los intereses de Orihuela, estudiar y proponer á la aprobación del Ayuntamiento, todo aquello que pueda beneficiaria, á conocer y denunciar los abusos que en tal ó cual servicio se cometan y presentar proyectos de mejoras que la ciudad reclama con justicia puesto que contribuye á las cargas del Estado con más de lo que sus fuerzas permiten.

Y no se nos venga con que no tienen tiempo para eso, con que aun es pronto por que desde el dia 10 de Mayo en que fueron elegidos hasta el 16 de Julio en que nos encontramos, hay tiempo sobrado para que algo se hubiese estudiado y algo se hubiese propuesto, y hasta hoy, nada, absolutamente nada de provecho se ha llevado á efecto.

A la minoría fusionista, le recordaremos que ella es la representante en la actual corporación municipal del Ayuntamiento que terminó su cometido en 1º de Julio y cuya gestión será siempre recordada con reconocimiento por toda Orihuela. Ella pues mas que ninguna otra viene obligada en el municipio á tomar la iniciativa en lo que á mejoras se refiere para proseguir la serie de ellas no interrumpida que recordará siempre en nuestra ciudad la última etapa de la dominación fusionista.

Y por último al Sr. Lafuente, por lo mismo que le queremos de veras, haremos de manifestarle con la franqueza que nos caracteriza, que el público, vista la

actitud en que se presentó en las primeras sesiones, esperaba que fuese él el *leader* de la opinión pública que estaba en un todo conforme con su actitud é incondicionalmente á su lado.

Por nuestra parte le advertimos, que no olvide que ha ejercido el sacerdocio de la prensa por mucho tiempo y que desde estas mismas columnas, cuando era nuestro director, formuló proyectos de mejoras que el público aplaudió y esperaba que hoy desde el sitio que por sus trabajos en pro del mejoramiento de nuestra patria tan bien merecido tiene, procuraría convertir en realidades aquellos proyectos é inspirarse siempre en la pública opinión de que siempre fué tan celoso.

Despierte pues del letargo en que ya dos sesiones parece sumido y emplee las dotes de palabra é iniciativa que Dios le ha concedido en procurar el bien de nuestra desgraciada patria.

Ultima hora.—Al entrar en máquina nuestro periódico, nos ruega una comisión de vecinos de la calle de Abajo, pongamos en conocimiento del público que mañana por la tarde habrá música en la citada calle, y por la noche tendrá lugar baile de danzas.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 16.—(11:30 m.)

Mañana noche saldrá Corte.

Tarde hoy celebraráse Consejo.

«Gaceta» autorización ríjan presupuestos pasados.

Continúa calma política.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Alejo, cf. y Santa Generosa, v. y mr.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37.

BAZAR MURCIANO
Calle de la Platería, número 66 y 68,
MURCIA.
Este nuevo establecimiento, en el que se hallan unidos el buen gusto con la buena clase y baratura de los géreres, ofrece á los compradores un extenso y frecuentemente renovado surtido de los artículos á que se dedica, entre los cuales figuran los siguientes:
Quincalla, Bisutería.
Perfumería, Cepillería, Juegos y juguetes.
Batería de cocina.
Lampistería, Cristalería.
Porcelana, Loza.
Papel, Sobres, Libros.
Prensas, tintas, Plumas y otros útiles de escritorio.
Paraguas, Sombillas, Abanicos, Bastones.
Transparentes, Espejos.
Marcos, Albums.
Neceser, Tarjeteros.
Portamonedas, Carteras.
Petacas, Fosforeras.
Boquillas, Pipas.
Hules, Guitaperchas.
Cestas finas, Jaulas.
Cochecitos para niños.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO, ESPECIALIDAD EN ESTA CASA
Depósito exclusivo en Murcia de los sin rival polvos de arroz y crema. «Semiramis».